

Solidarność a Prawa Człowieka:

Wezwanie do postawy ciągłego uczenia się i przemiany – S. Marinez Capra (SP)



Osobiste doświadczenia i służba apostołska jako Siostra Szkolna de Notre Dame, pozwalają mi mocno wierzyć, że przemieniające nauczanie jest kluczem do nauki jak być „w solidarności” i jak szanować ludzkie prawa gdziekolwiek jesteśmy i cokolwiek robimy. W czasie naszego rozwoju doświadczyliśmy tego jak stawać się osobami solidarności, coraz bardziej ludzkimi, dzięki pokonywaniu cierpień i walce o uznanie naszej godności i godności innych ludzi.

Procesy uszlachetniania i przemiany są rozumiane jako ciągłe uczenie się. Polega ono na wyciąganiu wniosków z doświadczeń życia, uczeniu się jak czynić rzeczy lepszymi, jak żyć razem i podejmować decyzje, które na pierwszym miejscu stawiają życie, a przez to przemieniają nas w osoby solidarne i skłaniają do działania na rzecz przemiany świata.

Poprzez osadzenie naszego życia i działań w postawie nieustannego uczenia się i poszukiwania sposobów jak przyczynić się do poprawiania jakości życia, solidarność i prawa człowieka stają się dla nas sposobem życia w misji.

Proszę w modlitwie żywego Boga:

Przed prawem do życia, daj nam mądrość do obrony i troski o życie.

Przed prawem do schronienia, umocnij nas do walki i troski o nasz wspólny dom – Ziemię.

Przed prawem do bycia niepowtarzalnym, obdarz nas wrażliwością i otwartością na różnorodność.

Przed prawem do wolności, daj nam niezależność i odpowiedzialność.

Przed prawem do korzystania z darów ziemi, spraw aby nasze serca potrafiły się dzielić i troszczyć o stworzenie.

Przed prawem do bezpieczeństwa, obdarz nas pokojem.

Przed prawem do edukacji, obdarz nas odwagą i kreatywnością, aby nasz sposób wychowywania był dla wszystkich przemieniający.

Przed prawem do równości, obdarz nas łaską, abyśmy miały wszystko wspólne.

Przed prawem do korzystania z praw człowieka, spraw, aby nasze serca potrafiły działać w duchu solidarności.

Pięć lat by się wywiązać! – S. Eileen Reilly, Dyrektorka Biura SSND UN-NGO

Wśród światowych przywódców zebranych na wrześniowym Szczycie Milenijnych Celów Rozwoju (MGD) w siedzibie ONZ w Nowym Yorku można było odczuć nowy sposób rozumienia naglących potrzeb i krytycznej sytuacji.

Dziesięć lat temu, gdy światowi przywódcy doszli do porozumienia odnośnie ośmiu celów, wyznaczyli okres piętnastu lat, aby je osiągnąć. Teraz, gdy pozostało jedynie pięć lat, ewaluacja postępu ukierunkowanego na te cele doprowadziła do przekonania, że jedną z największych przeszkód w ich osiągnięciu są „przecinające się nierówności”.

Dla przykładu, chociaż państwa mogą poszczycić się imponującym wzrostem ogólnej liczby uczniów przyjętych do szkół, analiza statystyk ukazuje, że zanotowano spadek liczby dziewczynek uczęszczających do szkół, wśród tych które mieszkają na terenach wiejskich i stanowią pomoc finansową dla swoich rodziców.

Szczyt MGD przypomniał, że krajowe statystyki nie są wystarczające. Potrzebne są bardziej szczegółowe dane dotyczące płci, obszaru, bogactwa itd. UNICEF (Fundusz Narodów Zjednoczonych na Rzecz Dzieci) rozpoczął kampanię – *Pięć Lat dla Dzieci*. Jej celem jest przekonanie, że Milenijne Cele Rozwoju są osiągane sprawiedliwie. Więcej informacji znajduje się na stronie internetowej [UNICEF](#).

SSND w Kenii dają szansę bezbronnym dzieciom - S. Mary B. Odundo (AF)

Za przykładem Matki Teresy pierwszeństwo ma dla nas opcja preferencyjna na rzecz ubogich i dlatego staramy się wykorzystywać nasze skromne środki tak, aby inni mogli żyć. Naszą szczególną troską są bezbronne dzieci, które są szczególnie narażone na wszelkiego rodzaju niebezpieczeństwa występujące w ich środowiskach. W Kenii Siostry Szkolne de Notre Dame znacząco przyczyniają się do tego by dzieci otrzymały w swoim życiu drugą szansę.

Wspólnota Formacyjna Kisumu pomogła matce chorej na AIDS w założeniu małego sklepu z używaną odzieżą, która początkowo pochodziła ze wspólnot SSND. Dochód umożliwił tej kobiecie zakupienie żywności dla jej dziecka, dzięki czemu nie zaraziło się ono wirusem HIV. Obecnie wspólnota rozważa w jaki sposób pomóc innemu dziecku z pobliskiej szkoły, w której uczy jedna z sióstr. To dziecko potrzebuje długoterminowego leczenia.



Z powodu pandemii HIV/AIDS w regionach Kenii dziesiątki tysięcy dzieci zostaje osieroconych lub w szczególny sposób osłabionych. Siostry Szkolne współpracują z lokalnymi chrześcijańskimi wspólnotami w Nyalienge w wyszukiwaniu sierot i innych bezbronnnych dzieci, które często stają się głowami rodzin. Poprzez Pomoc Notre Dame Potrzebującym Dzieciom siostry prowadzą wszechstronne rozpoznanie i współpracę z innymi, aby odpowiadać na różnorodne potrzeby: żywnościowe, edukacyjne, medyczne, poradnictwo i możliwości rozwoju rolnictwa. Pragniemy, aby więcej dzieci mogło być zdrowych i żyć w pełni. Duch błogosławionej Matki Teresy oraz zaangażowanie *Shalom* w promocję życia, ludzkiej godności i solidarności inspirują nas i rozpalają ogień przynoszący nowe życie dla najsłabszych w naszym społeczeństwie.

Modlitwa, świętowanie, przeżywanie pokoju - S. Roxanne Schares, Międzynarodowa Koordynatorka *Shalom*.

Kilka osób kontaktu *Shalom* zrelacjonowało jak został uczczony w ich części świata Międzynarodowy Dzień Pokoju w dniu 21 września. Z każdego miejsca płynie zaangażowanie i działania na rzecz pokoju i niestosowania przemocy oraz modlitwa do Boga o dar pokoju dla świata.

W Sierra Leone w zachodniej Afryce członkowie Klubu *Shalom* ze Szkoły Średniej Lokomasama przygotowali pieśni i modlitwę na poranny apel szkolny. Uczniowie wyznający chrześcijaństwo i islam wspólnie modlili się za 21 miejsc na świecie gdzie najbardziej brakuje pokoju. Pod koniec dnia członkowie klubu spotkali się w sali, aby odmówić różaniec w intencji pokoju i zakończyli go muzułmańską modlitwą o pokój – salaam.

W Kenii Klub *Shalom* ze Szkoły Średniej św. Franciszka w Kiptere uczcił ten dzień przez solidarność z grupą z marginesu w tym kraju. Prezentacje umożliwiły lepsze zrozumienie i zmianę postaw, zapadły postanowienia by wychodzić do innych z miłością i pokojem. Wspólnoty SSND Nyalieng'a i Nyabururu SSND zaznaczyły Międzynarodowy Dzień Pokoju przez zasadzenie drzew jako znak nowego życia w pokoju.

W Kenii, wschodniej Afryce członkinie wspólnoty postulanckiej w Kisumu przeżywały cały dzień wokół tematu pokoju. Wieczorem wszyscy zebrali się w pobliżu Pała Pokoju na refleksję oraz dzielenie dotyczące tego co trzeba czynić, aby wprowadzać pokój. W procesji przeszli do kaplicy, w której jedna z postulantek poprowadziła refleksję o pokoju na świecie. Pozostałe postulanki trzymały świece wskazujące różne kierunki w czasie modlitwy za nasze siostry służące na całym świecie.



W Wilton, Connecticut ponad 50 Sióstr Szkolnych, mieszkańców Wilton i pracowników kampusu Belden Hill Road zgromadziło się na modlitwie wokół Pała Pokoju. Podczas tego spotkania 14 pracowników odmawiało słowa „Niech pokój zapanuje na ziemi” w swoich ojczystych językach. Wszystkim uczestnikom rozdano znaczki z tymi słowami.

W Akademii Świętych Aniołów w Demarest w New Jersey, wspólnota szkolna na początku dnia zebrała się w audytorium, aby modlić się o pokój i ponownie poświęcić Pał Pokoju. W porze obiadowej wszyscy byli zaproszeni pod Pał Pokoju, aby podpisać się pod przyrzeczeniem, że zrobią wszystko co w ich mocy, aby zachować pokój w swoich sercach i dzielić się duchem pokoju w swoich domach i wspólnotach. Nauczyciele podczas lekcji podejmowali temat pokoju i ćwiczenia medytacyjne.

Światowa Komisja ds. Sprawiedliwości i Pokoju w Notre Dame Elm Grove w Wisconsin była sponsorem publicznej modlitwy SSND o pokój. Na wspólnej modlitwie o pokój zebrały się setki ludzi w wieku od dziesięciu do dziewięćdziesięciu lat. Siostry, pracownicy, uczniowie z pobliskich szkół oraz inne osoby z sąsiedztwa ubogacili spotkanie refleksjami o pokoju, czytaniem i kreatywnym ruchem.

W Słowenii Siostry w wielu wspólnotach wykorzystywały podczas modlitwy wrześnieją Międzynarodową Refleksję Solidarności dotyczącą pokoju i poruszały ten temat na swoich wspólnotowych spotkaniach. Nauczycielki świętowały ten dzień na lekcjach religii poprzez modlitwę i warsztaty oraz zachęcenie uczniów, aby uczynili coś na rzecz pokoju. Kilka wspólnot SSND zobowiązało się do udziału w kampanii “101 Dni Modlitwy o Pokój w Sudanie”.

POWSTAŃ!

W dniach 17-19 września 2010 tysiące ludzi wzięło udział w 2038 wydarzeniach, które odbyły się w 74 krajach w ramach akcji “Powstań – Połóżmy kres ubóstwu”.

S. Mary Lynch (AM) była w Nowym Yorku jedną z kilku uczestniczek JEDNEJ Kampanii przeciw Światowemu Ubóstwu, które jako słuchaczki pojawiły się w programie telewizyjnym. Siostry Roxanne Schares, Ann Scholz i Eileen Reilly przerwały swoje organizacyjne spotkanie, aby wziąć udział w akcji Powstań w Centrum Lincolna.

W piątek 17 września społeczność szkolna Akademii Świętych Aniołów w Demarest w New Jersey „Powstała i zaczęła działać” w solidarności z Siostrami Szkolnymi de Notre Dame i milionami ludzi na całym świecie, okazując w ten sposób poparcie dla walki z ubóstwem oraz dla osiągnięcia Millenijnych Celów Rozwoju (MGDs).

Cheerleaderki (czytaj: Czirliderki) i reprezentanci Klubu Sprawiedliwych Aniołów przewodniczyły ponowieniu zobowiązania wobec realizacji Milenijnych Celów Rozwoju. Wszyscy zostali zaproszeni do podpisania petycji do Prezydenta Obamy z prośbą o wypełnienie zobowiązania USA do osiągnięcia tych celów przez jego wsparcie dla Światowego Funduszu.

Prosimy o przesłanie informacji o Waszym uczestnictwie w akcji “Powstań” na adres: ssndunngo@gmail.com.

Ogłoszenia

101 Dni Modlitwy o pokojowe referendum w Sudanie to kampania zachęcająca wspólnotę międzynarodową do podjęcia solidarności z mieszkańcami Sudanu w tym istotnym dla nich czasie. Referendum dotyczące ewentualnego oddzielenia Południowego Sudanu będzie nowym momentem w historii Sudanu. Głosowanie odbędzie się 9 stycznia 2011.



101 dni począwszy od Międzynarodowego Dnia Pokoju ONZ 21 września 2010 do Światowego Dnia Pokoju 1 stycznia 2011 będzie okresem solidarności z Południowym Sudanem przez modlitwę i działania na rzecz pokoju we współpracy z Katolicką Służbą Niesienia Pomocy, Katolicką Konferencją Biskupów Sudanu oraz Katolicką Pomocą dla Zagranicy.

Modlitwa o pokój, broszura z modlitwami i refleksjami i inne materiały są dostępne na stronie Solidarność z Południowym Sudanem: www.solidarityssudan.org.

Mówić głośno: Skończyć z dyskryminacją to temat Dnia Praw Człowieka (10 grudnia). Ten dzień może być okazją dla wszystkich, aby przypomnieć sobie treść Powszechnej Deklaracji Praw Człowieka ([Universal Declaration of Human Rights](http://www.unhcr.org/refugees/pdf/4ac69626.pdf)) oraz zawarte w niej obietnice. Informacje dotyczące tego dnia są dostępne na www.gerhardinger.org.

Nie jest za późno, aby zgłosić się do uczestnictwa w jednym ze spotkań Komisji ONZ w 2011 roku. Komisja ds. Rozwoju Społecznego odbywająca się w lutym podejmie temat „Likwidacja ubóstwa”. Komisja ds. Statusu Kobiet pod koniec lutego zajmie się kwestią ścisłego kształcenia kobiet i przeciwdziałania przemocy wobec dziewcząt. Na naszej stronie www.gerhardinger.org można znaleźć informacje dotyczące spotkań tych i innych komisji.

Shalom/UN-NGO Office
School Sisters of Notre Dame
via della Stazione Aurelia 95
00165 Rome, Italy
Tel: +39.06.6652.01 Fax: +39.06.6652.0234

Tłum.: MChB